

河南通许、杞县已排查出疑似被替考生7人,替考考点校长称——能找替考的肯定不是一般人

6月17日,媒体曝光了一起跨越湖北和河南两省的有组织高考替考案。教育部已派工作组赶赴河南省、湖北省指导督办调查,并请公安部指导有关地方公安机关立案侦查;河南省招办也回应已派出工作组对案件进行查处,并通报:2014年河南省已查实违规违纪考生165人,其中替考127人。

为了防止高考替考,近年来各地纷纷采取了指纹识别技术、身份证识别仪等身份识别技术。今年高考前夕,湖北省教育厅还下发通知,要求高考期间高校学生“一般不允许请假”。具有讽刺意味的是,杞县高考替考的“枪手”正是来自不能请假的湖北在校大学生。

杞县高考替考事件说明,在考务人员“监守自盗”的情况下,各种防范替考的技术和举措成了“牛栏关猫”。



杞县大同中学。杞县有两名考生涉及替考,其中一名考生在杞县大同中学考点参加高考。 新华社记者 马意翀 摄

乱象 高考替考,斩不掉的“毒瘤”

除了杞县高考替考事件外,今年高考期间,陕西省韩城市新城二中考点也发现了替考者。一名高考替考者在最后一门英语考试中被监考老师发现,被替考的考生习某某的父亲、韩城市公安局金城派出所所长习生林被

免职。就在高考前两天,山东省18名大学生打算到河南做高考“枪手”,还未动身就被济南警方抓获。每年高考结束后,各地的教育考试部门都会公布查处舞弊考生的人数,这些舞弊行为中就有不少

是替考。近年来影响最大的是甘肃天水的高考移民替考案。2008年全国普通高考期间,天水市9个考点共发现舞弊考生31人,其中“移民+替考”考生15人,移民考生14人,替考考生2人。替考考生和移民考生均来自山东省阳谷县。

进展

河南两县已排查出疑似被替考生7人

记者6月18日晚间从河南省招生办公室获悉,截止到18日上午,河南通许、杞县已经排查出疑似被替考生7人,其中通许县4人,杞县3人,正在进行查实认证。对于两县的全部监考人员也正在进行排查。公安部门已对有关人员采取了相应措施,同时派出警力抓捕参与该案的违法犯罪分子。

记者从河南杞县县委宣传部了解到,媒体曝光河南替考事件后,涉及的杞县迅速采取行动,目前两名被替考学生的家长、涉事监考老师及主考等已被公安机关控制并接受调查。

河南省招生办公室称,河南省已查实普通高考替考127人,目前相关部门正在调查中。

武汉警方着手调查大学生异地替考

日前有媒体报道河南杞县等地高考“替考”事件。报道称,有自称高校教师的组织者在武汉高校物色大学生,到河南参与高考“替考”。武汉警方6月18日表示,已就此事展开调查。

武汉警方表示,17日下午接到报警,随后,武昌区公安分局和市公安局相关部门介入调查。

武汉警方透露,视案情进展,或将与河南警方联手,彻查这个“替考”团伙。警方表示,从目前掌握的情况以及高校反馈看,不排除社会人员冒充高校教师招募大学生“替考”的可能。

湖北省教育厅表示,督促有关高校认真调查核实,一旦发现在校学生或教师参与高考替考,由相关高校按照教育部《国家教育考试违规处理办法》严肃处理。

综合新华社

原因 “监守自盗”,防范措施形同虚设

指纹识别技术、身份证识别仪,甚至人脸识别技术,不断升级的身份识别技术为何没有堵住高考替考?关键在于考务人员被买通而“监守自盗”。

陕西省洋县高考替考事件中,学校为了追求高考上线率,由教师出面组织部分高二学生替

考;安徽省砀山县发生的严重高考团伙舞弊未遂案中,县教育局副局长、县招生办负责人、砀山中学的4名教师及县公安局2名派出所负责人都卷入了案中;河南郸城替考案中,包括郸城县教体局局长、招生办主任等10多名相关负责人受到党纪政纪处分。天水

高考移民替考案中,天水市秦州区招办在审查中发现了高考移民考生,但秦州区招考中心主任蔡金海在收受1000元好处费后,仍给移民考生发放了准考证。

此次河南杞县替考事件仍在调查,但种种迹象表明,考务人员被买通才使得替考者一路绿灯。

内幕 “替考门”背后隐藏腐败链

河南杞县二高是被央视曝光的存在替考的考点之一,该校校长白世平是一个有着31年教龄的“老教育”,他当时担任该考点的6个副主考之一,主考为该县教体局的一位副局长。他说,两名监考老师对整个考场负有很大责任,如果他们发现问题不上报,那其他人很难发现问题。

“现在的考试制度是这样的,主考、副主考包括巡考在考试期间是不允许进入考场教室内的,为的是防止他们作弊如递纸条什么的,所以考场的两名监考老师就对整个考场负有很大责任,如果他们发现问题不上报,那其他人很难发现问题。”白世平说。

白世平说,每个监考老师只有在开考半小时前去领试卷的时候才知道自己监考哪个考场,而安排监考顺序是由市招办负责的,这么短的时间内怎么做工作?但如果是事先安排好的,谁能做到这一点?肯定不是一般人,防替考或作弊,关键还是管好人,替考利益链背后就是一条腐败链。

对策 加强技术和制度防范,提高违法成本

无论多高的技术、多好的制度,都有漏洞。教育考试部门和法律界人士认为,消除高考替考“顽疾”,还需提高参与人员的违法成本。

按照《国家教育考试违规处理办法》,由他人代替或者代替考生参加考试的,一律取消本次考试所有科目成绩,并视情节轻重同时给予暂停参加高考、各种国

家教育考试1至3年的处理;对替他人参加考试、组织作弊的在校大学生,还将按照《普通高等学校学生管理规定》给予开除学籍处分。构成犯罪的,由司法机关依法追究刑事责任。

“然而这样的规定仅仅只是针对‘枪手’和被替考的考生,对幕后的策划和组织者威慑力不够。”江西师范大学法律系主任颜

三忠教授说,因为没有法律依据,导致包括替考在内的很多考试舞弊行为的违法成本太低,不法分子肆无忌惮。

颜三忠说,建议尽快制定考试法并对刑法的相关条款进行修改,对考试的全过程作出法律规定,明确对各种违法行为的处罚,让参与替考等考试舞弊者受到严厉制裁、付出高额成本。

衡阳一军械仓库爆炸 17名官兵遇难

6月17日16时45分,位于湖南省衡阳市的某军械仓库发生一起爆炸事故,造成正在进行弹药入库堆垛作业的17名官兵遇难。

目前,事故善后及爆炸原因调查正在进行中。 据新华社

新疆勇斗暴徒两群体 被授予见义勇为称号

6月18日,新疆维吾尔自治区人民政府授予和田市、皮山县“勇斗暴徒”群体“自治区见义勇为模范群体”荣誉称号,颁发荣誉证书、奖章,分别奖励30万元、20万元。

新疆启动严厉打击暴力恐怖活动专项行动以来,各族人民群众同仇敌忾,以对暴恐活动零容忍的态度,踊跃参与和主动配合严打专项行动,涌现出一批勇于同暴恐分子作斗争的见义勇为先进分子。

2014年6月中旬,3名手持斧头的暴徒潜入和田市一家棋牌室,突然砍杀无辜群众。面对疯狂暴徒,多名现场群众毫不退缩,与暴徒展开殊死搏斗。附近商户听到警报后,立即拿起大头棒、灭火器对暴徒进行围追堵截,并积极配合闻讯赶来的武装巡逻力量,一举制服3名暴徒,最大限度地减少了伤亡。

2014年5月下旬,皮山县桑株乡6名村民在安全巡查时,发现3名身带管制刀具和疑似爆炸装置可疑人员,遂上前询问,遭暴徒持刀袭击。村民机智勇敢、沉着应对,先后将3名暴恐犯罪嫌疑人全部抓获,收缴匕首砍刀及12枚爆炸装置。 据新华社

我国在西太平洋检出福岛核事故特征核素

记者6月18日从国家海洋局获悉,国家海洋局组织实施的西太平洋海洋环境监测预警体系建设2014年第一航次近日顺利返航。航次首次在部分站位现场检出了日本福岛核事故特征核素——铯134。

据航次首席科学家何建华介绍,本航次在吕宋海峡口监测采样深度增加至2000米,监测深度超过1000米的站位数增加至5个,开展了多核素的现场快速富集与测量试验,并首次在部分站位现场检出了日本福岛核事故特征核素——铯134。

据新华社

被传捡到巨款 湖南16岁少年遭劫杀

湖南嘉禾一名16岁少年王某因被传言捡到12万元,居然遭4名男子抢劫并被殴打致死。6月18日,记者从嘉禾警方获悉,周某等4名犯罪嫌疑人已被依法执行逮捕。

据介绍,嫌疑人周某、陈某因与王某有过节,为报复王某便告诉嫌疑人杨某、雷某,说当地传言捡到12万元的男孩就是王某。杨某、雷某便和周某、陈某于5月8日凌晨在行廊镇找到在外玩耍的王某,将其带至嘉禾煤矿,边打边威胁王某,要其交出捡到的12万元。最终,只从王某身上抢走了100元现金,并将王某殴打致死在附近山上。 据新华社

上海地铁站发生事故 婴儿车卡住自动扶梯致10人受伤

6月18日,多位网友爆料称,上海人民广场站地铁手扶电梯出现突发状况,多人摔倒受伤。

记者了解到,事发18日上午10点左右,有一辆婴儿车在通过地铁2号线换1号线短通道上行电梯时,轮子卡在自动扶梯中,但扶梯仍在运行,导致扶梯上的部分乘客摔倒。

另据了解,事发时正好有一名保洁员在电梯边,20秒钟按停电

梯。而导致电梯故障的婴儿车中并没有婴儿,婴儿当时是抱在手上的,因此没有受伤。

警方表示,事件造成在场14名乘客摔倒,其中10人送院就诊。

上海市新闻办官微“上海发布”18日下午发布微博称,18日上午10:00,有两名乘客推着一部婴儿车(内无婴儿),在上海地铁人民广场站2号线换1号线的短通道

内乘坐上行自动扶梯。在乘至扶梯顶端时,婴儿车车轮卡在自动扶梯旁的毛刷固定支架中,造成该自动扶梯出口被堵,而此时自动扶梯仍在运行,致使后续乘客相继摔倒。正在附近打扫的车站工作人员见状,立即按下急停按钮,自动扶梯停止运行。车站已安排工作人员对就医的10位受伤乘客进行一对一陪护。



提示

地铁运营方提醒广大乘客,请自觉遵守乘梯须知,婴儿车、大件物品等乘坐自动扶梯存在安全隐患,会危及自己和他人的安全,禁止携带乘梯。 综合